

二度出兵叙利亚,土耳其在与美俄做交易



有声若震

本报记者 赵恩霆

时至今日,土耳其发起的针对叙利亚北部库尔德武装的“橄榄枝”行动已经持续了半个月。土耳其方面一直对外宣称“进展顺利”,并从最初的阿夫林地区向东推进,目标直指叙北部军事要地曼比季。不过,战场实际形势并不像土耳其所说的那么“顺利”,仅在率先开打的阿夫林地区,土军就遇到了库尔德武装“人民保护部队”的有力抵抗。而当土耳其将矛头指向曼比季时,它面对的就不只是库尔德武装,还有美军。

按照土耳其总统埃尔多安的计划,土耳其此次军事行动

的最终目标是肃清整个土叙边境地区(从地中海岸边至叙伊边境)的库尔德武装,并在沿线建立一道宽约30公里的安全区。曼比季犹如扁担的中间支撑点,拿下它就可以将分布于叙利亚北部地区的库尔德人控制区拦腰斩断,迫使库尔德武装要么西撤至阿夫林地区,成为土耳其的“瓮中之鳖”;要么继续向东投靠叙利亚和伊拉克边境地区的库尔德人大本营。

土耳其之所以发起“橄榄枝”行动,起因是美国1月中旬宣布要在叙北部库尔德人控制区组建一支3万人、以库尔德武装“人民保护部队”为主力的“边防部队”。这样一来,库尔德武装将进一步稳固在叙北部的根基,甚至会以此为基础晋升为叙利亚危机中的重要政治势力。在土耳其看来,这势必会鼓舞本国境内被视为分裂势力的库尔德工人

党,两股力量一旦“里应外合”,土耳其国家安全利益将严重受损。所以,土耳其不顾与美国发生摩擦的风险,毅然越境进入叙利亚打击库尔德武装,希望建立一道漫长的安全区,将本国与叙境内的库尔德武装隔离开来,同时还给土耳其一直支持的“叙利亚自由军”拓展生存空间。

这次“橄榄枝”行动是土耳其自叙内战爆发以来第二次出兵叙利亚,其所要达到的目的与2016年8月第一次出兵发起“幼发拉底盾牌”行动如出一辙。那次行动持续了7个月,在2017年3月美军出现在叙利亚后戛然而止,当时的节点也是曼比季。

土耳其想拿下曼比季分割库尔德人,而美国一直以来力挺库尔德人,将库尔德武装视为打击“伊斯兰国”的生力军。美国之所以看重库尔德武装,除了反恐需要和争夺叙利亚利

益之外,还涉及伊拉克和伊朗。如果美国放任土耳其打击库尔德武装,则将导致美国与库尔德人之间的合作关系破裂,美国就无法再借库尔德政治势力牵制伊拉克什叶派中央政府。而一旦伊拉克彻底倒向伊朗,那么伊朗构建的“什叶派之弧”将更加牢固。

为此,美国必须在库尔德问题上给土耳其划红线。当土军这次要挥师东进军事要地曼比季时,美国没有像之前撤出阿夫林地区那样配合,而是公开在曼比季巡逻。同时,美国总统特朗普与土耳其总统埃尔多安通电话,警告对方谨慎行事。

此次出兵叙利亚,土耳其不光事先通知了美国,也与俄罗斯进行了协商。可以说,土耳其是在了解了美方底线,并获得俄罗斯点头同意之后才敢开打的,没有俄罗斯的默许,埃尔多安也不会贸然行动。这样一来,实际上俄土也做了一场交易,即俄罗斯默许土耳其在叙北部进行有限度的打击库尔德武装行动,前提是不会触及叙利亚巴沙尔政权的安危。

所以,土耳其出兵的背后,依旧是美俄两大国在掰手腕。这一次仍然是俄罗斯间接地先出手,通过满足土耳其的利益诉求来借力打力,在不伤及巴沙尔政权的前提下,尽最大可能削弱美国在叙利亚的代理人影响力。而美国态度也很明确,退半步可以,退一步没门。短期内,凭借自身特殊的地缘政治优势,土耳其可以在美俄之间两边要价,以实现自身利益最大化。但这样做是有风险的,除了要时刻关注美俄脸色变化,一旦战线拉长旷日持久,埃尔多安必将进一步承压,“橄榄枝”行动的前景难料。

印度2100万女孩“多余”,这不是电影



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

最近,被称作“印度国宝级明星”的印度演员阿米尔·汗携新电影《神秘巨星》,再一次赚足了观众口碑和泪水。这部电影讲述了一个印度女孩在重男轻女、父亲家暴的情况下追逐音乐梦想的故事。电影中一个很戳人泪点的地方是,在女主角埋怨母亲不肯与命运抗争的时候,女主角的姑奶奶告诉她:在你妈妈刚怀孕的时候,你爸爸要拖她去打掉这个女孩,你妈妈那天逃跑了,再回来时,她抱着已经出生的你,并保证如果下个孩子还是女孩,她一定会听话去做流产。女主角问姑奶奶:“当他们要逼妈妈做流产的时候,你为什么没拦着?”姑奶奶说:“我也想知道,为什么当初我要被生下来。”

这样的对话,让许多观众不由感叹:印度的重男轻女真



2014年7月,印度民众抗议一名女童遭强奸。(资料片)

的这么严重吗?1月29日,印度财政部公布的年度经济调查报告显示,受重男轻女观念影响,很多印度家庭会不停地生育,直到生下男孩为止,大约有2100万女孩因此“多余”出生。

报告称,在正常情况下,出生人口的男女比应该是1.05:1,但由于印度目前仍存在大量的非法堕胎,加之女孩得不到应有的营养、医疗资源,又备受忽视,印度的女孩实际数量比应有数量少了6300万。

在印度重男轻女观念最为严重的旁遮普邦和哈里亚纳邦,7岁以下儿童中男女比例更是不平衡,已经达到了120:100。英国广播公司报道,为了生男孩,一些印度媒体甚至提供怀上男婴的“秘诀”,比如睡觉时要面朝西边、每周在哪几天同房等。许多印度女性,包括一些受过教育、家庭富裕的女性都表示,她们面临着很大的生男孩压力,而给她们施压的正是她们的婆婆。

报告的作者说,重男轻女是“印度社会需要反思的事”,“不停生育”以及对男孩的偏爱会导致女孩获得的资源越来越少。更值得注意的是,随着收入增长,印度的重男轻女现象并没有得到缓解。在如新德里这样相对富裕的地方,近年来重男轻女的情况反而更严重了。调查认为,这可能是中产或富裕家庭仍然希望有儿子接管家族企业、继承财产的缘故。

而女孩生下来又会怎样呢?搜索一下关于印度女孩的新闻,你会发现“性侵”、“童婚”、“家暴”等关键词。就在1月28日,印度德里一名8个月大女婴遭男性亲戚强奸严重受伤的新闻还引发了民众愤怒。生下来就面临这样的命运,难怪有印度女性表示“自己当初为什么要被生下来”。

在英国Blasting News网站上,印度裔作者奈娜·巴德瓦杰描绘了她眼中印度社会重男轻女的情况。她写道,自从她记事起,她家附近从来没有一个家庭庆祝过女孩的降生。在她家里,全家庆祝过她弟弟的出生,而她

和妹妹从未享受过这种待遇。奈娜记得,当她妹妹出生时,许多人打来电话,但他们的语气不像是祝福,而是表示遗憾。

奈娜说,她后来慢慢发现,在印度,女性永远都是负责家里杂活儿的那个,她们不会谈论新闻、政治和时事,在着装和社交领域也被处处设限。而当女儿出嫁后,她们似乎就成了婆家的人,再也无法照顾娘家。奈娜提到,虽然近年来研究显示,印度在性别平等的几项指标上有所提高,如女性的受教育和就业状况得到了改善,在家庭事务中也获得了一些权利,但许多女性依然无法决定自己的收入和是否生育——有大约47%的女性不采取任何避孕措施。

对于重男轻女问题,印度政府目前也没有更好的解决方法。报告的作者认为,这一问题已经延续了数千年,并不是哪一方创造出的这个问题,社会是一个由公民、社区、家庭等组成的整体,只有这个整体共同努力,才能尽快将这一落后的观念变成历史。

明治天皇真是个冒牌货吗



一周史记

本报记者 王昱

在近代亚洲历史上,若论哪位君主最有作为,恐怕非日本的明治天皇莫属。当其他亚洲同行被西洋人欺负得没辙时,这位君主不仅带领自己的国家走向了现代化,还击败俄罗斯,使日本一跃成为世界列强之一。

可是,你知道吗?这位“大有为之君”的身世却一直有争议,民间甚至一直流传着明治天皇是冒牌货的说法。这是怎么回事?让我们细细道来。

1867年1月30日,孝明天皇突然死去,几天后,皇太子睦仁登基,是为明治天皇。

日本人讲究“知时”,通俗地讲就是看火候。孝明天皇去世

的时间点就非常“知时”:当时,日本的倒幕运动抬出了“尊皇”“维新”等口号,要幕府滚蛋,让天皇直接掌权,带领着日本人民搞维新。不巧的是,孝明天皇本人十分保守,既不愿意掌权,更不想维新;相反,在位时,他还屡次要求幕府严厉镇压这帮冒用他名号的“乱臣贼子”。

倒幕派要打天皇的旗号闹革命,天皇本人却是最大的反革命,这很不好办。但就在倒幕派马上就要进军京都“面圣”时,年仅36岁的孝明天皇却很“配合”地死掉了。更配合倒幕派的是,新登基的明治天皇虽然只有十五岁,却一改乃父之风,力挺倒幕派。在获得天皇支持后,倒幕战争的战局顿时明朗化,于次年就取得了决定性的胜利。

战事刚刚平息,明治天皇就立刻发布《五条誓文》,宣誓改革。为了鼓励西化,天皇本人还带头穿西装、学英语、吃牛肉、喝牛奶——最后一条最不

容易,因为明治天皇有很严重的乳糖不耐症,每喝牛奶必拉肚子。

明治天皇这一系列所作所为,虽然了不起,但也有些令人匪夷所思——一个长于深宫、从小深受排外思想浸润的人,从哪儿学来这么多新思想呢?思想的变化还好解释,他体格上的变化更加不可思议:据日本官内省明确记载,年少时的睦仁体弱多病,几度几乎夭折,且好静不爱动。但登基后的明治天皇身强力壮,经常骑马打猎,并为筹集购舰经费节过食,还最喜欢跟近侍玩相扑,经常能把对方扔出几步开外。

难道睦仁太子并非后来登基的明治天皇?1895年,旅日荷兰人弗洛贝奇私藏的一张照片,似乎给这种猜想提供了证据——该照片拍摄的是弗洛贝奇早年在长州藩教书时与其学生们的合影。长州是当时维新的重镇,这张照片中的很多学

生,如伊藤博文、高杉晋作、坂本龙马、大隈重信、岩仓具视、井上馨,日后都成为日本政坛的风云人物。唯独坐在照片正中央的一名少年,不仅籍籍无名,后来干脆不知所终了。细看这名少年的相貌,不免让人大吃一惊——这小子怎么跟明治天皇长得那么像呢?

再一查,疑点越来越重。这名酷似天皇的少年武士名叫大室寅之助,虽然出身于长州武士家庭,却有另一重身份——他是日本南北朝时代争权失势的南朝皇族的后裔,因此从理论上讲,他也有继承皇位的资格。而据有限的资料记载,由于生长于长州,这位少年能文能武,酷爱西学还极善相扑,与人相博常能把对方扔出几步远……

于是,一个阴谋论应运而生:倒幕派当年在推翻幕府的同时,不仅毒杀了反对维新的孝明天皇,还顺手把睦仁皇太

子干掉了,为了推进维新,他们让既是维新志士又有皇族血脉的大室寅之助登基,把天皇搞成了自己的“同志”。

当然,阴谋论毕竟是阴谋论,虽有很多旁证,但“明治天皇冒牌说”解释不了一个最大的问题——这样惊人的偷天换日是如何处理得如此滴水不漏的?虽然睦仁长于深宫之中,登基前长什么样都很少有人知道,但皇宫里好歹有那么近侍,天皇好歹还有不少亲戚呢,难道都眼瞎了不成?

不过,单以故事情节而论,“明治天皇冒牌说”集悬疑、惊悚、阴谋、励志于一体,还扣合历史大事件,实在是不可多得的小说、影视素材。可惜日本人比较保守,一百多年来,只见有人私下嘀咕,愣是没人敢公开写这事儿。如若不然,让某位大师稍微加工一下,写个日本版的《铁面人》或《狸猫换太子》,估计一定能火。